智浪教育—普惠英才文库

2012年湖州市初二年级数学竞赛试卷
（2012年5月20日  上午9：00—11：00）

	题　号
	一
	二
	三
	总分

	
	1－8
	9－14
	15
	16
	17
	18
	

	得　分
	
	
	
	
	
	
	

	评卷人
	
	
	
	
	
	
	

	复查人
	
	
	
	
	
	
	


答题时注意: 1．用圆珠笔或钢笔作答．

2．解答书写时不要超过装订线．

3．可以用计算器
	得  分
	

	评卷人
	


一、选择题（共8小题，每小题5分，满分40分．以下每小题均给出了代号为A，B，C，D的四个选项，其中有且只有一个选项是正确的．请将正确选项的代号填入题后的括号里．不填、多填或错填均得零分）
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的末位数字是（    ）．
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2．设a、b是方程
[image: image2.wmf]0

2012

2

=

-

+

x

x

的两个实数根，则
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a

a

+

+

2

2

的值是（        ）

A．2010            B．2011             C．2012           D．2013

3. 桌上放着6张扑克牌，全部正面朝下。你已被告知其中有两张且只有两张是老K，但是你不知道老K在哪个位置。你随便取了两张并把它们翻开，会出现下面两种情况： 

    (1)两张牌中至少有l张是老K；(2)两张牌中没有l张是老K。比较这两种情况的可能性，可知 (    )

    A．(1)的可能性大    B．(2)的可能性大    C．两者一样．    D．不能确定   
4．如图，△ABC中，AD是∠BAC内的一条射线，BE⊥AD，M是BC上的点，把△BEM绕点M旋转1800得到△CHM，延长CH交AD于F，则下列结论错误的是（    ）

A．BM=CM     B．FM=
[image: image4.wmf]2

1

EH      C．CF⊥AD     D． FM⊥BC

5.  如图所示，
[image: image5.wmf]P

是矩形
[image: image6.wmf]ABCD

内一点，已知PA=6   PB=8   PC=10，则PD的值为（       ）
A．  
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         B． 8         C．  
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[image: image87.png]


[image: image88.png]ATT
Wv .\ .c:e( 5,
s

Mm&...\m\u\ ux

n
aw\ w\

SR
..n\\\\ Q“\M“\

A\»





[image: image89.emf][image: image90.wmf]M

B

C

A

D

E

N


6. 一个人步行从A地出发，匀速向B地走去.同时另一个人骑摩托车从B地出发，匀速向A地驶去.二人在途中相遇，骑车者立即把步行者送到B地，再向A地驶去，这样他在途中所用的时间是他从B地直接驶往A地原计划所用时间的2.5倍，那么骑摩托车者的速度与步行者的速度之比是（    ）
A．   2:1          B．  3:1          C．4:1           D．5:1

 7. 某人月初用x元人民币投资股票，由于行情较好，他的资金每月都增加
[image: image9.wmf]3

1

，即使他每月末都取出1000元用于日常开销，他的资金仍然在三个月后增长了一倍，那么x的值是（     ）

A．9000        B．10000          C．11000         D．11100

[image: image91.wmf][image: image92.png]


8．一堂“探索与实践”活动课上，小明借助学过的数学知识，利用三角形和矩形为班里的班报设计了一个报徽，设计图案如下：如图，两条线段EF、MN将大长方形ABCD分成四个小矩形，已知DE=a，AE=b，AN=c，BN=d，且S1的面积为8，S2的面积为6，S3的面积为5，则阴影三角形的面积为（     ）
A．
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           B．3           C．4          D. 
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	得  分
	

	评卷人
	


二、填空题（共6小题，每小题5分，满分30分）                
9． 若m=
[image: image12.wmf]1
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,a是m的小数部分，则a=____________.
10． 若关于
[image: image13.wmf]x

的不等式组
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无实数解，则
[image: image15.wmf]a

的取值范围是         

 11． 你玩过“数字黑洞”的游戏吗？下面我们就来玩一种数字游戏，它可以产生“黑洞数”，操作步骤如下：第一步，任意写出一个自然数（以下称为原数）；第二步，再写出一个新的三位数，它的百位数字是原数中偶数数字的个数，十位数字是原数中奇数数字的个数，个位数字是原数的位数；以下每一步，都对上一步得到的数按照第二步的规则继续操作，直至这个数不再变化为止．不管你开始写的是一个什么数，几步之后变成的自然数总是相同的，最后这个总相同的数就称为“黑洞数”．请你以20122012为例进行尝试：这个数字游戏的“黑洞数”是

     (零作为偶数)
12．如图，△ABC中，∠Ａ=30°以BE为边，将此三角形对折，其次，又以BA为边，再一次对折，C点落在BE上，此时∠CDB＝84°，则原三角形的∠B ＝____________度。
13. 如图，正方形ABDE的面积是169平方厘米，正方形CAFG面积是144平方厘米，正方形BCHK的面积是25平方厘米，则阴影四边形AGHP的面积是 ____平方厘米. 



14．在平面直角坐标系中，一动点P（[image: image16.png]


，y）从M（1，0）出发，
沿由A（－1，1），B（－1，－1），C（1，－1），D（1，1）四点组成的正方形边线（如图①）按一定方向运动。图②是P点运动的路程s（个单位）与运动时间[image: image17.png]


（秒）之间的函数图象，图③是P点的纵坐标y与P点运动的路程s之间的函数图象的一部分.

[image: image18.png]L34





（图①）          （图②）               （图③）    

试写出当3≤s<5时，y与s之间的函数关系式                ， 当7≤s<8时，y与s之间的函数关系式                。
三、解答题（共4题，分值依次为12分、12分、12分和14分，满分50分）

	得  分
	

	评卷人
	


15.  已知关于x的方程
[image: image19.wmf]22

(1)6(31)720
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的解都是整数，

求整数k的值.
	得  分
	

	评卷人
	


16．利用图形面积可以解释代数恒等式的正确性，也可以解释不等式的正确性.

（1）根据下列所示图形写出一个代数恒等式；

（2）已知正数a、b、c和m、n、l，满足.a+m=b+n=c+l=k.试构造边长为k的正方形，利用图形面积来说明al+bm+cn<k2
	得  分
	

	评卷人
	


17如图，已知ΔABC是等腰直角三角形，∠C=900,  AC=BC=1,点M,N分别
是边AC和BC的中点，点D在射线BM上，且BM=DM，点E在射线NA上，
且AE=NA.连接BE,过E作EF⊥BC于点F
（1）求BE的长
（2）求证：BD⊥DE. 

	得  分
	

	评卷人
	


18．如图所示，一次函数y=
[image: image20.wmf]3
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的图像与
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轴、
[image: image22.wmf]y

轴分别交于点
[image: image23.wmf]AB

，

，以线段
[image: image24.wmf]AB

为直角边在第二象限内作
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ABC

△

，且使
[image: image26.wmf]30

ABC

Ð=°

．

⑴求
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的面积；

⑵如果在第一象限内有一点
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试用含
[image: image29.wmf]m

的代数式表示四边形
[image: image30.wmf]AOPB

的面积，并求当
[image: image31.wmf]APB

△

与
[image: image32.wmf]ABC

△

面积相等时
[image: image33.wmf]m

的值；

⑶在坐标轴上是否存在点Q，使
[image: image34.wmf]QAB

△

是等腰三角形？若存在，请写出所有可能点
[image: image35.wmf]Q

的坐标；若不存在，请说明理由．
2012年初二数学数学竞赛试题参考答案及评分意见

1、 选择题（共8小题，每小题5分，满分40分）

	题次
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	B
	A
	D
	A
	B
	D
	A


二、填空题（共6小题，每小题5分，满分30分）

9. 
[image: image36.wmf]1
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       10.a
[image: image37.wmf]2
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　    11. 123         12.  81° 

 13. 132    14.y=4-s( 3≤s<5);y=s-8(7≤s<8)     (对一个得3分)
三、解答题（共4题，分值依次为12分、12分、12分和14分，满分50分）

15.（1）当k2-1=0时，为一元一次方程，把k=±1代入，发现方程都为整数解。------3分
（2）当k2-1≠0时，为一元二次方程，得

[（k+1）x-12]·[(k-1)x-6]=0,∴x1=  EQ \F(12,k+1) ，x2=  EQ \F(6,k-1) ,要想使方程的解都是整数，------4分
则要同时满足k+1=±1,±2,±3,±4,±6,±12且k-1=±1,±2,±3,±6

∴k=2,0,3,-2,-5,综上所述，k= ±1,±2,0,3,,-5。(每个k为1分，共5分)
16．(12分)

解：（1）比如：（a+b）2-（a-b）2=4ab，
或（a+b）2=（a-b）2+4ab，
或（a+b）2-4ab等．（4分）

（2）比如构造如图所示正方形：（若画成a=b=c，m=n=l等特殊情况扣1分）

（每构造一个图形得6分）
因为a+m=b+n=c+l=k，显然有al+bm+cn＜k2（2分）．
17．(12分)
证明: 延长BC与ED交于点H,并连接EB

 ∵AM=MC,BM=MD  ∠AMD=∠CMB
∴△AMD
[image: image38.wmf]@

△BMC
∴∠ADM=∠CBM  AD=BC
 ∴AD// BC
 又NA=AE ,故ED=DH

∵ΔABC是等腰直角三角形
AB=BC=1，则BN=CN=
[image: image39.wmf]2
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AN=
[image: image40.wmf]2
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  AD=1---------------------------------2分

EF
[image: image41.wmf]^

BH,则EF//AC

EF=2，CF=CN=
[image: image42.wmf]2
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-----------------------------------------2分

BF=
[image: image43.wmf]2
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  ,利用勾股定理可得BE=
[image: image44.wmf]2
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而AD=1,由中位线可得NH=2，BH=
[image: image45.wmf]2
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BE=BH,又ED=DH----------------------------2分
∴BD
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EH------------------------------------1分

即BD⊥DE
18．(14分)

1 题意，函数y=
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[image: image66.wmf]3

2

Pm

æö

ç÷

ç÷

èø

，

，则m>0，

        
[image: image67.wmf]AOBBOP

AOPB

SSS

=+

四

边

形

△

△


                =
[image: image68.wmf]m

´

´

+

´

´

3

2

1

3

1

2

1


                = 
[image: image69.wmf])

1

(

2

3

m

+

．

又            
[image: image70.wmf]APBAOP

AOPB

SSS

=-

四

边

形

△

△


                    =
[image: image71.wmf])

1

(

2

3

m

+

- 
[image: image72.wmf]2

3

1

2

1

´

´

                   
=
[image: image73.wmf])

2

1

(

4

3

m

+

，

由
[image: image74.wmf]APB

△

与
[image: image75.wmf]ABC

△

的面积相等，得


[image: image76.wmf])

2

1

(

4

3

m

+

=
[image: image77.wmf]3

3

2


解得                                    m=
[image: image78.wmf]6

5

              （4分）
2 样的点存在，一共有6个，分别是：

以
[image: image79.wmf]AB

为底边的等腰三角形有两个，这时
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以
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